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] PROCESSO SELETIVO 03/2022
Area de Conhecimento: Estatistica (ESTCA54)

RG/CPF: Horario:

Observagées: i) Leia as questdes com atengéo para interpreta-las corretamente; i) No caso de duvida, peca esclarecimentos até 30 minutos a

partir do inicio da prova. Apés este prazo ndo faga perguntas; iii) Responda apenas o que é solicitado; iv) Use os dados fornecidos; v) Use os versos
dessas folhas impressas como rascunho; vi} Responda as questdes integralmente nas folhas de papel almaco, na ordem em que estao formuladas; vif)
O rascunho (versos dessas folhas) ndo sera considerado na corregd@o da prova; ix) Nao perca tempo respondendo além do que é solicitado, efetuando
calculos desnecessarios ou cujos resultados sdo fornecidos, e fazendo rascunhos desnecessarios; x) Assine todas as folhas; xi) Entregue a prova no

prazo estabelecido; xii) use o nivel de significancia de 0,05 (a=0,05).

PROVA ESCRITA - Estatistica (ESTCA54)

Questéo 1: O nimero médio de cargas de petroleo que chegam diariamente no porto de
uma certa cidade é 10. As facilidades do porto podem atender no maximo 15 cargas por
dia. Qual é a probabilidade de que o sistema portuario ndo tenha capacidade de atender
a todas as cargas que chegam ao porto em um dado dia?

P(X>15) = 1-P(X<15) = 1-3.13  p(x; 10) = 1- 0,95126 = 0,04874

Questéo 2: Um medicamento para o tratamento de uma doenga de bovinos manifesta

um efeito colateral raro em 0,25% dos animais a que € administrado. Qual é a
probabilidade de que 10 animais de um rebanho de 3.000 animais manifestem o efeito
colateral?

P(X=10) = Ca000,10*0,002510 *0,99752990 = 0,0858

Questdo 3: Supondo-se X uma variavel aleatéria continua, que somente assuma valores
no intervalo [0, 2], cuja fungdo densidade é definida por f(X) = 325 . Determine a
probabilidade de X assumir qualquer valor no intervalo [1,2].

Como X é continua, a [a < P(x) < b] = fabf(x)dx, portanto, [1 < P(x) < 2] = flzfzc-dx;

Dado que sua fungdo densidade é uma reta, no intervalo considerado teremos um
trapézio e, para calcular a area/probabilidade pedida podemos utilizar férmulas de
geometria plana, no caso, a area do trapézio de altura igual a 7,0 e cujas bases menor é
igual a 0,5 e maior é igual a 7,0. Portanto, teremos:

05+ 1,0

5 x10 -1 <P(x)<2]=0,75



Dessa forma, a probabilidade pedida é igual a 0,75.

Questéo 4: Determinada anomalia congénita em caes ocorre com uma probabilidade
igual a 0,25. Com base nessa informagao, qual o numero de caes a serem amostrados
para que a probabilidade de haver ao menos um (1) cdo com a anomalia na amostra seja
igual a 0,907

Considerando que ha apenas dois estados, com e sem anomalia, e admitindo
independéncia entre os eventos, podemos utilizar a distribuicdo binomial, com
parametros n (desconhecido) e p (0,25), como modelo.
PX=x)=Crxp*x(1 —p)x

Neste caso, a probabilidade de haver ao menos um cdo com anomalia na amostra sera
dada por:

PX =21) = 1—P(X:O)=1—(1-p)"=0,90= 1-0,75"
Portanto,
0,75™ = 0,10, assim, aplicando logaritmos, teremos:

_log0,10
"= 080,75

=8,0039 =8

Dessa forma, deveremos amostrar 8 caes.

Questao 5: Para investigar se o treinamento ¢ ou nao transferido pelo acido nucléico, 10
ratos foram treinados (7; 9: 6, 11, 13; 8; 7; 13; 12; 9) em discriminar se havia luz oy
escuridao. Posteriormente, esses ratos foram sacrificados e extraidos seu acido nucléico
e injetado em 10 ratos. Simultaneamente o acido nucléico de 10 ratos nao treinados (12;
8,9, 13; 14, 9; 8: 10; 7: 15) foi injetado em outros 10. Os 20 ratos injetados com acido
nucléico foram observados durante um periodo de tempo quanto a capacidade de
discriminar luz e escuridao.

a) Verifique, utilizando teste de hipoteses ao nivel de 5% de significancia, se o
treinamento ¢ ou nao transferido pelo acido nucléico.

Ho: X1=x2 ou X1-X2=0;
Ha: x1=x2 ou X1-X2#0;

Valor t = 0,83 p=0,4180

Aceita Ho, e pode ser concluido que a médias dos ratos que receberam acidos nucleicos
de ratos treinados e a média dos ratos que receberam &cidos nucleicos de ratos nao
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treinados apresentaram os valores médios significativamente iguais pelo teste t
(alfa=0,05).

b) Construa o intervalo de confianga, ao nivel de 95%, para a diferenca entre as médias
das duas populagées.

Limite inferior = -1,5247
Limite superior = 3.5347

¢) Houve coeréncia entre os resultados do teste de hipéteses e do intervalo de confianga?

Pelo teste de hipéteses, concluimos que a verdadeira diferenga entre as médias deve ser zero
e, pelo intervalo de confianga, concluimos que zero é um valor possivel para a verdadeira
diferenca entre as médias, uma vez que se encontra dentro do intervalo. Portanto o resultado
do teste de hipéteses esta de acordo com o intervalo de confianga.

Questédo 6: Como recém médico veterinario vocé recebeu como meta estabelecer
experimentalmente a relagao linear entre peso do animal (kg) e a sua idade (meses). Ao
efetuar as avaliagées seguindo as pressuposigées estatisticas vocé obteve os seguintes
valores:

Individuo 1 2 3 4 5 6
Peso 2.65 291 308 334 351 3.75
Idade 15 17 19 21 23 25

Assim sendo, responda:

a) Durante a condugdo do experimento qual variavel vocé adotaria como
dependente e independente? Justifiqgue sua resposta levando em conta as
pressuposicoes.

Peso: variavel resposta;
Idade: variavel explanatoria, pois foi controlada e medida sem erro.

b) Determine a fungao de regressao linear que representa o comportamento entre
as variaveis. Estime os valores dos parametros e interprete os resultados.

y = 104,67 + 10,8 * x
A cada unidade de x incrementada o valor de y se altera na proporgéo de 10,8 kg.

¢) Estime o coeficiente de correlagdo linear simples e interprete o resultado obtido?

r=0,9985



as variaveis relacionadas apresentam uma associacao positiva e significativa (p=0,0001)
de 0,9985.

Questéo 7: A seguir, é dada a tabela de frequéncias das producées de quatro genotipos
segregantes (A: alto e precoce; B: alto e tardio: C: baixo e precoce e D: baixo e tardio),
em quilogramas, de 172 plantas:

Cultivares Intervalo de classe C n; fi

A 50[------ 1050 550 62 0.360465

B 1050|----- 2050 1550 73 0.424419

C 2050]----- 3050 2550 25 0.145349

D 3050]----] 4050 3550 12 0.069767
Soma 172 1,00

“ci centro da classe; n;: frequéncia absoluta e; f;: frequéncia relativa.

a) Complete a tabela, preenchendo as colunas em branco;
b) Calcule a média e o desvio padrédo para a amostra;

Meédia = (55062 + 1550*73 + 2550*25 + 3550%12) /172 = 1474.419
Variancia = ((550-1474)2+(1550-1474)2+(2550-1474)2+(3550-1474)2)/171 = 782728

Desvio padrao = (782728) 20,5 = 884,72

C) Teste a hipétese de 9:3:3:1:
Ho: frequencia observada = frequencia esperada;
Ha: frequencia observada # frequencia esperada;

Qui-quadrado = valor calculado de 65,75 (p=0,0001)

Rejeita-se Ho, sendo assim, as frequencias observadas nzo se ajustam as frequencias
tedricas, pelo teste do qui-quadrado com alfa 0,05.



Questéo 8: Em teste sobre a influéncia da inseminagéo artificial na incidéncia de infecgdo
urinaria em leitoas, foi registrado a ocorréncia de bactérias nas fémeas, submetidas antes
(grupo 1) e depois (grupo 2) da lavagem da vulva. Os dados coletados seguem abaixo.
Formule, teste as hipoteses e elabore as conclusdes.

Higienizagao da Ocorréncia de infecgéo urinaria em leitoas
vulva Presenca Auséncia
Com 12 5
Sem 67 9

Ho: ocorréncia de infecgéo ¢ independente da higienizacao;

Ha: ocorréncia de infecgéo é dependente da higienizagao;

Qui-quadrado = 3,3536 (p=0,0671)

A ocorréncia de infecgdo urindria em leitoas ndo estd associada com a higienizacdo da vulva

(alfa=0,05);

BOA PROVA!



Questdo 5

The SAS System
The TTEST Procedure
Variable: y
N Mean StdDev StdErr Minimum Maximum
20 10.0000 2.6754 0.5982 6.0000 15.0000
Mean  95% CL Mean StdDev  95% CL Std Dev
10.0000 87479 11.2521 2.6754 2.0346 3.9076
DF tValue Pr> |t|

19 1672 <.0001

The SAS System
The TTEST Procedure
Variable: y
treino N Mean StdDev StdErr  Minimum Maximum
NT 10 10.5000 2.7988 0.8851 7.0000 15.0000
T 10 95000 25927 0.8199 6.0000 13.0000
Diff (1-2) 1.0000 2.6977 1.2065
treino Method Mean  95% CL Mean Std Dev  95% CL Std Dev
NT 10.5000 8.4979 12.5021 2.7988 1.9251 5.1095
T 9.5000 7.6453 11.3547 2.5927 1.7834 4.7333
Diff {1-2) Pooled 1.0000 -1.5347 3.5347 26977 2.0384 3.9895
Diff(1-2) Satterthwaite  1.0000 -1.5357 3.5357
Method Variances DF tValue Pr>|t]
Pooled Equal 18 0.83 0.4180

Satterthwaite Unequal 17.896 0.83 0.4181
Equality of Variances
Method Num DF DenDF FValue Pr>F

Folded F 9 9 117 0.8235

Questio 6

The SAS System
The REG Procedure
Model: MODEL1
Dependent Variable: peso

Number of Observations Read 6



Number of Observations Used 6

Analysis of Variance

Sum of Mean

Source DF Squares Square FValue Pr>F
Model 1 8164.80000 8164.80000 1331.22 <.0001
Error 4 24.53333 6.13333
Corrected Total 5 8189.33333

Root MSE 2.47656 R-Square 0.9970

Dependent Mean  320.66667 AdjR-Sq  0.9963

Coeff Var 0.77231

Parameter Estimates

Parameter  Standard
Variable DF  Estimate Error tValue Pr> |t|

Intercept 1  104.66667 6.00582 17.43 <.0001
idade 1 10.80000 0.29601 36.49 <.0001

The SAS System
The CORR Procedure

2 Variables: idade peso

Simple Statistics

Variable N Mean  Std Dev Sum  Minimum
idade 6 20.00000 3.74166 120.00000 15.00000
peso 6 320.66667 40.47057 1924  265.00000 375.00000

Pearson Correlation Coefficients, N = 6
Prob > |r| under HO: Rho=0

idade peso

idade  1.00000  0.99850
<.0001

peso 0.99850  1.00000
<.0001

Questdo 7 C

The SAS System
The FREQ Procedure

Test
y Frequency Percent Percent
B
62 62 36.05 56.25
73 73 4244 18.75
25 25 14.53 18.75
12 12 6.98 6.25

Chi-Square Test



for Specified Proportions
Chi-Square 65.7468
DF 3
Pr>ChisSq <.0001

Sample Size = 172

Questdo 8 -

The SAS System
The FREQ Procedure
Table of infec by higeniz
infec higeniz

Frequency

Expected ,

Cell Chi-Square,

Percent ,com ,sem , Total
presenca , 12, 67, 79

,14.441,64.559,

,0.4126,0.0923,

, 12,90, 72.04, 84.95
binnuinini R
ausencia , S5, 9, 14

,2.5591,11.441,

, 2.328,0.5207,

, 5.38, 9.68, 15.05
bipiunipizi il
Total 17 76 93

18.28 81.72 100.00

Statistics for Table of infec by higeniz

Statistic DF  Value Prob
i Bupun ]
Chi-Square 1 33536 0.0671

Likelihood Ratio Chi-Square 1 2.9074 0.0882
Continuity Adj. Chi-Square 1  2.1204 0.1453
Mantel-Haenszel Chi-Square 1  3.3176 0.0685
Phi Coefficient -0.1899



Contingency Coefficient 0.1866
Cramer's V -0.1899

WARNING: 25% of the cells have expected counts less
than 5. Chi-Square may not be a valid test.

Fisher's Exact Test
bin i
Cell (1,1) Frequency (F) 12
Left-sided Pr<=F 0.0784
Right-sided Pr>=F 0.9810

Table Probability (P)  0.0594
Two-sided Pr<=P 0,1248

Sample Size = 93



